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Осигуряваме качествено обучение на лекарите
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Ние сме най-младата болница от
семейството на Български кардиоло-

гичен инстиут (БКИ). Неотдавна
преминахме акредитационен одит и
очакваме да сключим договор с
НЗОК, което ще позволи на повече

жители на Варна и региона да полз-
ват висококвалифицираните ни специ-

алисти и модерната техника. Нашият екип
мина през предварителни обучения при чешки и френ-
ски специалисти.

Убедено мога да твърдя, че предимствата на интер-
венционалния подход при лечение на спешни и планови
пациенти със сърдечносъдови проблеми са много. Ре-
зултатите са повече от добри, времето, което пациен-
тите прекарват в болницата е минимално, възстановя-
ването е бързо, а качеството на живот след процеду-
рата е подобрено. Политиката на Българския кардио-
логичен институт за постоянното обучение и повиша-
ване квалификацията на персонала е стриктна, обуче-
ния се провеждат и на специалисти, и общопрактику-
ващи лекари. Програмата за продължаващо медицинско
образование е разделена на обучение на място и
дистанционно обучение. Всяка от четирите болници най-
малко два пъти месечно организира специализиран курс
за общопрактикуващи лекари по проблемите на исхе-
мичната болест на сърцето. Освен теоретичната лекция,
лекарите участват и в практически упражнения в кар-

диологичното отделение.
В контролната зала на
катетеризационната ла-
боратория те наблюда-
ват инвазивни процеду-
ри с образователна цел.
Повече от 200 семейни
лекари вече са участва-
ли в този безплатен курс,
за който получават сер-
тификат. Дистанционно-
то обучение цели да по-
добри знанията на рефе-
риращите лекари за по-
казанията за СКАГ (се-
лективна коронарна ан-
гиография) и интервен-

ционално лечение, съгласно стандартите на Евро-
пейското кардиологично дружество. Организирахме
специално обучение на лекарите, които работят в
нашите центрове за връзка с рефериращите лекари.
След всяко изписване на пациента ние се свързваме
с лекаря и го информираме за състоянието, окон-
чателната диагноза, лечението, резултатите и изхо-
дящата терапия. Даваме насоки за лечението на
всички други пациенти на същия рефериращ лекар
с исхемична болест на сърцето. Това се прави
всекидневно, за всеки пациент.

УСБАЛК Плевен
Плевен - 5800
ул. „Владимир Вазов” 91, тел. 064/804480

СБАЛК Велико Търново
Велико Търново - 5000
ул. „Бузлуджа” 1, тел. 062/632020

Към края на летния сезон равносметката показва, че
все повече бургазлии предпочитат СБАЛК Ямбол за
лечение на своите сърдечносъдови заболявания. В Бур-
гас и региона ние обслужихме повече от 500 пациенти.
От началото на работата в СБАЛК Ямбол - ноември
2008 г., през нашите кабинети са минали 2258 пациенти,
1354 от които са от Бургаска област. Много чужденци,
дошли на почивка у нас и получили сърдечни атаки, се
наложи да оперираме в нашата болница. Транспортирах-

ме ги с нашия реанимобил до болницата. Получихме
специални благодарствени писма, в които те споделят,
че болница на такова високо ниво няма в местата, в
които те живеят. Обслужваме пациенти от Хасково,
Димитровград, Нова и Стара Загора, Сливен и Ямбол.
При нас постоянно работят чешки и италиански екипи.
До дни очакваме още един изявен специалист от Стара
Загора да започне работа при нас. Проф. Кожухаров
от София всяка седмица консултира пациенти в бол-
ницата и планово записани за преглед. Той обучава
и нашия персонал чрез практически упражнения и
лекционни курсове. БКИ изгради своя система от
реанимобили. Те са оборудвани с най-съвременна
реанимационна техника, всички лекари и сестри пре-
минаха през специален обучителен курс за работа с
нея. 18-те специализирани реанимобила са на разпо-
ложение на специалистите и на общопрактикуващите
лекари в страната по 24 часа в денонощието и са
напълно безплатни за пациентите. Чрез тази система
успяхме да покрием областите Бургас, Сливен, Ямбол,
Ст. Загора, Хасково. Такива има и в другите болници
на БКИ. В зависимост от броя на местното население,
БКИ определя един или два реанимобила за спешен
трансфер до най-близкия център за първична ангио-
пластика. Тази система компенсира недостатъците на
държавната мрежа за спешна помощ, която не поз-
волява транспорт на пациент от една област в друга.
В момента тестваме трансфер на ЕКГ данни чрез
мобилна мрежа от дома на пациента до болницата.
Скоро тази мрежа ще бъде въведена във всички наши
болници. Изградихме денонощни кол центрове. До
момента нашите реанимобили са превозили безплатно
300 пациенти, за страната това са над 1200 болни.

Системата ни от реанимобили
ни помага да спасяваме хората навреме
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Проф. Петр Видимски
и проф. Пенков

Преглед
на пациент
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СБАЛК Ямбол
Ямбол - 8600
бул. „Димитър Благоев” 69, тел. 046/662377

СБАЛК Варна
Варна - 9000
бул. „Цар Освободител” 100, тел. 052/648020
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Като пионер от групата болници на БКИ ние
често сме първите, които въвеждат новости. Вече
сме достатъчно популярни в града и региона на
Плевен и Северна България, въпреки това създадох-
ме програма за продължаващо обучение на собст-
вения ни персонал. Хората ни слушат лекции и
държат изпити всеки месец. Ние работим по програ-
ма за домашно лечение на пациенти със сърдечна
недостатъчност, насочена към страдащи от сърдечна
недостатъчност от трети и четвърти функционален
клас. Доброволно записалите се пациенти се посе-
щават по домовете от медицинска сестра всяка
втора седмица. Сестрите следят здравословното им
състояние по предварително определени показате-
ли, съгласно специален протокол. Ако някои от
показателите са под или над референтната стойност,
сестрата се свързва с лекар в болницата още докато
е в дома на пациента. Всички пациенти се преглеж-
дат два пъти годишно от кардиолог. Правят им се
пълни изследвания, ЕКГ и ехокардиография. Тази
програма е безплатна и не е част от задълженията
на НЗОК. До момента имаме 25 записани пациенти.

За пациентите, преминали през инвазивно лече-
ние, освен контролните прегледи един месец след
изписването, които са задължителни, БКИ органи-
зира допълнителни кардиологични прегледи - т.нар.
контролно посещение веднъж на тримесечие за
всеки пациент от семейството на БКИ, което е

Пионерът
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безплатно. По тази програма имаме приблизително
1000. Традиционно разработваме и разпространява-
ме брошури за пациентите, за да подобрим инфор-
мираността им относно техните заболявания и симп-
томите им. Опитът ни показа, че информираността
на хората е слаба.

Първото лечебно заведение в семейството

Дадохме начало
на „Грижа за всеки”

Нашата болница е първата, която работи по
програмата “Грижа за всеки”.

Това е програма, подобряваща достъпа на на-
селението от малките градове и населени места до
специализирана помощ и консултации. С доход по-
нисък от средния, тези хора не могат да си позволят
да посещават лекар далеч от дома, защото често
не могат да посрещнат дори транспортните разхо-
ди. Екипи от лекари и медицински сестри на СБАЛК

“Велико Търново” посещават и пре-
глеждат тези пациенти по предвари-
телен график, изготвен с помощта на
местните общопрактикуващи лекари, ме-
стните клубове на пенсионера и/или кметовете.
Прегледите и консултациите са напълно безплатни
за хората. До момента сме прегледали и консулти-
рали над 7000 души. Освен по тази програма напра-
вихме т.нар. изнесени кабинети. Те са в градовете
Елена и Горна Оряховица, където всекидневно на
разположение е специалист кардиолог от нашата
болница. Хората не  заплащат нищо.

И в нашата болница, както в останалите три на
БКИ всеки месец се организират дни на отворените
врати. Два пъти годишно през пролетта и есента
БКИ заедно с “Чайкафарма” и здравноосигурителен
фонд “ДаллБогг: Живот и здраве” организират поре-
дица от 9 регионални симпозиума, в които участват
по около 200 лекари. Досега във всеки от форумите
са изнесени повече от 270 лекции, посетени от над
9000 делегати.  Годишният международен симпозиум
“Пролетни кардиологични дни” се провежда вече
4-а поредна година. Повечето лектори са водещи
международни експерти.

Поредната безкръвна операция



- Д-р Василев, в момента
продължава ремонтът на най-
голямата болница в област
Перник - МБАЛ “Рахила Ангело-
ва”, на която вие сте изпълни-
телен директор. Какви сред-
ства до тук са вложени в този
огромен ремонт и колко са
собствените?

- За последни 3 години в бол-
ницата се направиха значителни
промени по отношение на инфра-
структурата, бяха инвестирани
много средства в ремонти на раз-
лични отделения - за закупуване
на нова апаратура, като голяма
част от средствата 700 хил. лв. са
от Министерството на здравеопаз-
ването за ремонт на покрива и
фасадата на срадата, които не

бяха ремонтирвани от 1984 г. 600
хил. лв.дадохме за закупуване на
нов рентгенов апарат, 192 хил. лв.
за закупуване на нови хемодиа-
лизни апарати, 250 хил. лв. за
ремонт на отделението по аку-
шерство и гинекология и закупу-
ване на нова апаратура за него.
Още 350 хил. лв. от юни дадени
за ремонти, от които 200 хил. за
ремонт на отделението по реани-
мация и интензивно лечение. Из-
градихме ново отделение по физи-
отерапия и рехабилитация. Имаме
договорка с ръковоството на РЗОК
да затворим кръга на пътеките за
рехабилитация, за да се получа-
ват от болницата, тъй като досега
не работехме по тях. Със собстве-
ни средства направихме ремонт
на 12 клинични отделения, нов
хоспис с 20 легла и нов медицин-
ски център към МБАЛ “Рахина
Ангелова” със специализирани
кабинети, лаборатории и рентге-
нов апарат. Изцяло е ремонтирана
родилна зала, която не е обновя-
вана повече от 30 години, бяха
купени нови родилни легла, които
са последна дума на техниката.
Освен това беше извършен ре-

монт на АГ-операционната, където
се извършват ражданията със
секцио. Така че има с какво да се
похвалим.

- Напоследък се наблюдава
бум на раждаемостта в цяла-
та страна. Каква е тенденци-
ята в Перник и областта?

- Раждаемостта е висока. В
сравнение с миналата година
ражданията са се увеличили със
100, а сега, само до август са
увеличени повече от м.г. със 100.
Даже преди няколко дни за 24
часа имаше 8 новоредени деца.

- Успяхте ли да издейства-
те по-добро заплащане на лека-
рите и средния медицински
персонал?

- През 2006 г. средната запла-
та в болницата беше 356 лв.,
заплатите на сестрите бяха 180
лв. Аз съм започнал през 2002 г.
като началник на хирургията с 350
лв., а за четири години е увели-
чена с 25 лв. Сега средната ра-
ботна заплата е над 600 лв. като
последното увеличение на сестри-
те е с 50 лв., а на лекарите със
70 лв. И това е без да са се
увеличили съществено приходите.
Голямо постижение за нас е това,
че успяхме да намалим разходите.

- Кои са най-често срещани-
те заболявания, с които хора-
та идват да се лекуват?

- Най-честите заболявания са
сърдечносъдови, мозъчносъдови,
онкологични. Обикновено приема-
ме пациенти в напреднала възраст,
с много придружаващи заболява-
ния, които също трябва да леку-
ваме. Това също е голям проблем,
защото те идват само по опреде-
лена пътека. През болницата на
година минават между 12 и 13
хил. пациенти, извършват се над
3 хил. операции, ражданията са
около 800 на година...

- С колко легла разполата
болницата?

- Беше с 310, в момента са
290. Персоналът е от 540 души, от
които 110 лекари, 246 медицински
сестри и другите са помощен
персонал. Медицински персонал
не сме съкращавали.
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За 2 месеца намалихме дълга на
болницата от 1,850 млн. на 1,620 млн. лв.,
а просрочията - от 410 на 320 хил. лв.,
казва изп. директор на МБАЛ
„Рахила Ангелова” АД - Перник



- А общината помага ли?
- По принцип общината пома-

гаше, но в този мандат не. Пери-
одично към бюджета на община-
та се гласуваха между 50 и 100
хил. лв. всяка година за болница-
та като акционер, но за тази
година не се  гласуваха. Ръковод-
ството на болницата искаше да
купи нов кардиоехограф,за което
искахме да ни отпуснат 70-100
хил. лв., но общинският съвет не
гласува тези средства. За послед-
ните 3 години общината е купила
дихателен апарат за нуждите на
реанимацията, през 2006 г. бяха
дадени 40 хил. лв. за нов асан-
сьор, за 2008 г. средствата от
общината бяха 100 лв. За тази
година не са отпуснати никакви
пари.

- А как стои въпросът с
приватизацията на болница-
та?

- Принципно, когато се гласува
Законът за приватизацията, се
даде възможност да се приватизи-
рат и лечебни заведения, към
Закона беше приложен забрани-
телен списък за приватизация от
МЗ, в който попадат областните
болници. За приватизация остават
предимно общинските болници и
това става по решение на общин-
ските съвети по места. Ако те
решат, тогава вече могат да се
проведат съответните процедури.

Но университетските и многопро-
филните болници не подлежат на
приватизация.

- Как в условията на иконо-
мическа криза ще се справите
с финансовите проблеми на
болницата, ако има такива?

- При настоящата ситуация
какво повече от това можем да
направим, след като ръководство-
то на МЗ приема рестриктивни
мерки да ограничаваме средства.
Бюджетът на МЗ е намален с
близо 44 млн. лв. При положение,
че в бюджета за м.г. бяха зало-
жени 50 млн. повече. Бюджетът
беше 600 млн. лв. Народното
събрание, тогава бях депутат, гла-
сувахме 650 млн.лв. Сега по ре-
шение на новия МС е намален с
около 44 млн. лв.

- А при вас
колко се нама-
лява?

- При нас се
плаща за дей-
ност по договор
с касата. Имаме
определени ли-
мити, които не
трябва да се
надвишават от
отделните бол-
нични заведе-
ния. В противен
случай касата
просто не ги
плаща.

- Има изпра-
тено писмо на
здравния ми-

нистър до всички болници за
свикване на извънредни събра-
ния на които трябва да бъде
направен отчет за работата
през първото полугодие на го-
дината. Вие, като изпълните-
лен директор на болницата и
като председател на Нацио-
налното сдружение на много-
профилните болници в област
Перник, какви мерки предпри-
ехте?

- Да, има такова писмо. Освен
това трябва да бъде подготвена
програма за лечебна и финансова
дейност на заведенията в усло-

вия на икономическа криза, като
има и една точка за броя на
директорите, където те са повече
от трима души, да се намаляват.
Общото събрание на Национал-
ното сдружение ще бъде следва-
щата седмица. На него ще присъ-
стват директорите, главните ме-
дицински сестри и икономистите
на болниците от областта и ще
обсъждаме тази тема. Това ще
бъде основна, с конкретните пред-
ложения т.е. какви мерки трябва
да се вземат в условия на иконо-
мическа криза. Ситуацията е
доста тревожна, тъй като общо
взето средствата намаляват как-
то на министерството, така и на
касата. От друга страна МЗ държи
да не се трупат дългове и просро-
чията да се плащат като  не
страдат възнагражденията на
персонала. В тези условия ще
бъде трудно за работа, но не и
невъзможно и се надявам да се
справим добре в рамките на за-
дачите, които ни поставя МЗ.

- А мислите ли, че това има
нюанс и на политически ход, за
да се сменят неудобните ди-
ректори на болници?

- Не бих казал. Това беше
политика и на предишното ръко-
водство на МЗ. Там, където има-
ше натрупани сериозни финансо-
ви задължения, бяха сменени
ръководствата на търговските
дружества, защото те на практи-
ка са такива. Бяха сменени и
съставите на съветите на дирек-
торите, бяха назначени нови
директори и това беше още в
началото на мандата 2005 г. Така
че ръководството на МЗ е в
правото си да променя съставите
на съветите на директорите и да
търси по-добро менажиране на
търговските дружества.

- Вие имате ли притеснения
за вашия пост в болницата?

- Всички принципно имат при-
теснения, но в крайна сметка
мисля, че за 2 месеца това, което
сме успели да направим, не е
никак малко. Първо увеличихме
щатните задължения, намалихме
дълга на болницата от 1,850 млн.
на 1,620 млн. лв., намалихме и
просрочията от 410 на 320 хил.
Оттук натам как ще се развият
нещата е друг въпрос, но принцип-
но това, което се опитваме да
направим, мисля, че е добро за
всички. А за себе си нямам при-
теснения. В крайна сметка ръко-
водството на МЗ е в правото си
да решава.
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Ако не сте поклонници на природните забе-

лежителности и искате да се докоснете до маг-
нетичния чар на Родопите, не бихте могли да
направите по-добър избор от село Баните,
Смолянско.

Съчетанието на природните дадености пра-
ви курорта особено подходящ за лечението на:

Заболявания на опорно-двигателния
апарат - заболявания от дегенеративно,
възпалително и травматично естество –
артрозна болест, ревматоиден артрит, инфек-
тартрити, болест на Бехтерев и др., състояние
след фрактури на костите, луксации, дистор-
зии, контузии, увреждания на меките тъкани,
разкъсване връзките на ставите, усложнения
след травматични състояния (синдром на Зу-
дек, контрактури и др.), вибрационна болест,
тендинити, миозити, бурсити.

Заболявания на периферната нервна
система - невралгии, неврити, радикулити,
травми на периферни нерви и др.

Заболявания на стомашно-чревния
тракт - гастрити, язвена болест, дуоденит, ко-
лити, хепатити, холецистити, холангиохепати-
ти, жлъчно-каменна болест, интоксикации на
черния дроб и др.

Заболявания на пикочо-половата система
- аднексити, колпити, дисменорея, простатит,
уретрит, пиелонефрит, бъбречно-каменна бо-
лест и др.

Кандидатите за възстановяване могат да
намерят прекрасни условия за лечение в мо-
дернизирания комплекс на Специализираните
болници за рехабилитация - филиал с. Баните,
където работят висококвалифицирани специа-
листи по физикална и рехабилитационна меди-
цина и психиатрия.

Тук те ще могат да се възползват от специ-
фичните методи на лечение, като външно бал-
неолечение, инхалационно лечение, спортно-
профилактично лечение, физиотерапия, индиви-
дуална и групова ЛФК, различни видове маса-
жи, тангентори, сауна, солариум, фитнес и др.

СБР – НК ЕАД
филиал с. Баните, Смолянско
4940 с. Баните, обл. Смолян
Директор: 03025/ 23 43
Регистратура: 03025/ 22 57
Факс: 03025/ 23 42
E-mail: sbrnk_banite@abv.bg
www.rehabilitatzia-bg.com
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Няма българин, в чиито спомени да не е останала

поне една незабравима лятна ваканция. А няма човек,
който да не мечтае за нова среща с лазурното море.

Калолечението започва да се прилага от гръцките
колониалисти от Керу, а древногръцкият философ Ана-
ксимен приемал калта като първоизточник на живота.

 През 1934 г. Анхиало е преименувано на Поморие.
Калолечебницата в Поморие е построена през 1925

г., а през 1983 г. е построен новият санаторно-курор-
тен комплекс – сега Специализирана болница за ре-
хабилитация гр. Поморие. Тя се явява най-големият ка-
лолечебен център на Балканския полуостров. Благода-
рение на уникалния природен продукт – лиманната
кал, чудесното съчетание с морето и модерната лечеб-
на база, с висококвалифициран персонал, прави това
място привлекателно за лечение и отдих на българи и
чужденци.

Лечебната лиманна кал, пелоид (от гръцката дума
“пелос”, което означава “кал”, “тиня”) представлява це-
нен природен продукт, образуван от органични и не-
органични съединения с участието на химически, би-
ологически и микробиологически процеси, образува-
ни на дъното на Поморийското езеро.

Същността на калолечението се свежда до ком-
плексното въздействие на всички фактори на лечебна-
та кал, между които основна роля играят термичният,
химическият и механичният.

Рапа(езерна вода) - това е водата в Поморийско-
то езеро, покриваща лечебната кал. Използва се като
рапни или кални вани с много добър лечебен ефект.

Луга – краен продукт от солодобива в Поморийски-
те солници с многократно по-голяма концентрация на
всички елементи на морската и езерната вода. Има
противовъзпалително и антисептично действие.

Подходящи за лечение заболявания са:
Заболявания на опорно-двигателния апарат –
артрози, артрити, състояния след травми и фракту-
ри.
Заболявания на периферната и централната
нервна система – неврити, радикулити, дискова бо-
лест, детска церебрална парализа.
Заболявания на женската полова система – сте-
рилитет, дисменорея, овариална хипофункция, пара-
метрити.
Заболявания на мъжката полова система – про-
статит, олигоспермия, епидидимит, везикулит.
Заболявания на кожата – псориазис с псориатичен
артрит, трофични кожни язви, склеродермия.
Заболявания на дихателната система – бронхити.

СБР – НК ЕАД – Филиал Поморие
8200 гр. Поморие
ул. “Проф. П. Стоянов” № 7
Директор: 0596/ 2 24 79
Резервации: 0596/ 2 41 50
Регистратура: 0956/ 2 52 92
E-mail: kalnibani@abv.bg
www.rehabilitatzia-bg.com



- Д-р Алексиев, преди годи-
ни Перник неразривно се
свързваше с металургията и
минната промишленост. Ока-
зало ли е това влияние за по-
честите белодробни заболя-
вания?

- Безусловно рисковите фак-
тори на територията на областта
и историята на Перник като про-
мишлен регион са повлияли на
заболеваемостта. И още със
създаването и структурирането
на Мини Перник ръководствата
им са отделяли специално внима-
ние за опазване на здравето на
хората. Това го казвам във
връзка с факта, че болницата
води началото си точно от този
ангажимент на ръководствата на
мините и първата информация за
създаването на болнична струк-
тура е някъде от средата и края
на 20-те години - тук, на хълма,
все още личат старите останки
на първата болница.

Най-новата история на болни-
цата датира от 1955 г., когато
официално започва да функцио-
нира, а самото строителство е за-
почнало две години по-рано.
През 2009-а ще честваме 55-го-
дишнината болница. Искаме да
направим научна сесия преди
официалното тържество. През
тези 55 години болницата е
претърпяла известни трансфор-
мации, но винаги е запазвала
профила си на дейност, отделяно
е внимание за лечение на неспе-
цифичната белодробна патоло-
гия - острите възпалителни забо-
лявания, така популярните пнев-
монии и всички останали хронич-
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ни болести, обструктив-
ната белодробна бо-
лест, усложненията на
бронхиалната астма, ди-
хателната недостатъч-
ност, обострените хро-
нични състояния, воде-
щи до дихателна
недостатъчност. Не на
последно място внима-
нието е към решаването
на проблема с бело-

дробната туберкулоза и извънбе-
лодробната форма на туберкуло-
за. Ние сме водещо здравно за-
ведение за територията на об-
ластта, а мисля, че и за Югоза-
падна България предлагаме най-
добрите условия за лечение на
белодробната туберколоза. Към
момента участваме в Национал-
ната програма за контрол и лече-
ние на туберкулозата, която се
ръководи от Министерството на
здравеопазването в съучастие
със здравните заведения на те-
риторията на областта и непра-
вителствени организации.

 Имаме специализирано ста-
ционарно отделение - фтизиат-
рично, където се извършва диа-
гностиката и лечението. Начал-
никът на отделението д-р Петро-
ва е и регионален мениджър за
тази програма, която обхваща и
по-широка дейност, в която са
насочени усилията ни за лечение
на неспецифичната патология,
защото се оказва, че заболевае-
мостта не намалява.

- Като лекар и ръководи-
тел на голяма болни-
ца смятате ли, че
оказва влияние и
съвременният начин
на живот на българи-
на за по-честите бе-
лодробни заболява-
ния и до каква сте-
пен те водят до ин-
валидност на хора-
та?

- В световен мащаб
и по данни на Светов-
ната здравна организа-
ция около 4% от

смъртността на населението се
пада на белодробните заболява-
ния, т.е. неспецифичните бело-
дробни заболявания и техните
усложнения. Неприятното в раз-
витието на тази патология е, че
постъпват все повече пациенти с
усложнения, късно диагностици-
рани и с комбинирана патология.
Много пъти на срещи с колегите
коментираме, че наред с бело-
дробните заболявания пациенти-
те идват при нас със сърдечно-
съдовите си проблеми, с ендро-
кринни проблеми, с усложнения
на други органи, и се налага те да
бъдат лекувани. Примерно един
пациент с обострена, дълги годи-
ни протичаща дихателна недо-
статъчност, идва с ритъмни нару-
шения, хипертония и др. Това са
все неща, които в един момент
като скачени съдове повлияват
на състоянието на човека. И през
тези две години това ни е бил во-
дещ мотив - повишаване качест-
вото на живот и намаляване про-
цента на заболеваемост. Това ни
беше и идеята през последните
две години да създадем такива
условия, че да се води максимал-
но широк по обем и качествен ди-
агностичен процес и да постига-
ме оптимални резултати. Разби-
ра се, това е доста тежка и слож-
на патология. Стремежът ни е да
подобряваме качеството на жи-
вот на такива хора, да удължава-
ме периодите между последва-
щите хоспитализации и преживя-
емостта.



Във връзка с това обезпечих-
ме лечебно-диагностичния про-
цес с преструктуриране и създа-
ване на нови структури в рамки-
те на болничното заведение. Из-
градихме изцяло нов приемно-
консултативен сектор, където
постъпват болните, прецизира
се и се планира техният прием.

цедури с нужната
апаратура. Рабо-
тим с най-добрите
патохистолози на
територията на
страната, лабора-
торията на проф.
Власов в Транс-
портна болница,
патохистологични-
те лаборатории на
Белодробна бол-
ница - София, и,
разбира се, със
всички останали
здравни заведе-
ния, с които имаме
много добра коре-
с п о н д е н ц и я .

800 лв. за лекарския персонал и
около 500 лв. за средния меди-
цински персонал. Може би сме
едно от първите здравни заведе-
ния, които миналата година под-
писаха колективния трудов дого-
вор в бранша. Добре работим със
структурите на КНСБ, те имат тук
местна структура и представи-
телство. Имаме програма по от-
ношение квалификациите и раз-
витието на кадрите. Лично мое
схващане и убеждението на
ръководството на болницата че
непрекъснатото обучение и до-
брата квалификация винаги во-
дят до добри клинични и иконо-
мически резултати. Като ръково-
дител на здравното заведение
винаги съм подчертавал значе-
нието на добрите качества на
персонала.

- Според вас усеща ли се
свиването на разходите в
здравеопазването като цяло,
и конкретно при вас, имайки
предвид икономическата кри-
за в страната?

- Разбира се, че да. Финанси-

рането от здравната каса и нало-
жилото се икономизиране на дей-
ността с т. нар. лимити засягат и
нас и ние се съобразяваме с това,
което се спуска като финансова
рамка. Разбира се, дейността на
болницата би могла да бъде по-го-
ляма, но тази рамка ни лимитира.
За миналата година болницата,
или търговското дружество, при-
ключи на плюс, одитът даде поло-
жителна оценка. Провеждаме ре-
гулярни анализи на медицинския
съвет с началниците на отделени-
ята и винаги търсим баланса меж-
ду икономическата изгода и кли-
ничния ефект, защото, в края на
краищата, водещо и централно
място има пациентът. Пациентът
не само като обект на медицина-
та, а като човек, отделна личност
със своя съдба. За мен човещина-
та винаги е била водещо начало.

ì—¡¿À¡¡ - œÂÌËÍî ≈¿ƒ

Изградихме нов функционално-
диагностичен блок с възможно-
сти за ехографска диагностика
както на сърце, така и на корем-
ни и гръдни органи, с възможно-
сти на функционално изследва-
не на дишането преди постъпва-
не, по време на пролежаване и
отчитане на резултатите при из-
писване на пациентите. Искам
специално да обърна внимание
и на инвазивната ни пулмология.
Смея да твърдя, че имаме един
от най-модерните бронхоскоп-
ски сектори на територията на
страната. Апаратурата ни е из-
цяло дигилитизирана с възмож-
ност за мониторно наблюдение
по време на изследването, за-
пис на самото изследване, кон-
трол на актуалното и предишни
състояния на един пациент.
Имаме двама лекари със специ-
алност по белодробни болести и
фтизиатрия и бронхоскопия, ко-
ито извършват както диагнос-
тични, така и терапевтични про-

Създадали сме връзки за съвме-
стна дейност с всички национални
болници на територията на София
с възможност за своевременно
насочване на пациенти, които се
нуждаят от инвазивна диагности-
ка или хирургия, както и съответ-
но колегите насочват пациенти
към нас. При нас
постъпват пациенти не
само от Пернишка област,
но вече разширяваме
приема в Северозападна
и Централна България,
т.е. разширяваме автори-
тета и влиянието на
здравното заведение.
Пневмологичното ни отде-
ление като терапевтично
има структурирани пнев-
мологичен, кардиологи-
чен сектор и сектор за ин-
тензивна терапия и лече-
ние, който е една от гор-
достите на болницата ни,
защото отговаря на стан-
дартите в съответната специал-
ност за интензивно лечение. Има
също и възможност за лечение на
пациенти във всички профили - за
апаратна вентилация, за изкуст-
вено дишане, централно-монитор-
но наблюдение със съответните
периферни устройства, с наблю-
дение на повече от шест жизнени
показатели, възможност за цент-
рално подаване на кислород, дви-
гателен газ за тези дихателни
апарати. Имаме  възможност за
лекуване на пациенти след гръдна
хирургия и т.н.

- Какъв е капацитетът на
болницата?

- Болницата има 95 легла, 35
от които са за лекуване на тубер-
кулоза и 60, в рамките на които са
и 6 интензивни легла за неспеци-
фична патология. Имаме добра
социална програма по отношение
на работещите - безплатен транс-
порт и храна за служителите, бо-
нуси при възможност, добра сред-
на работна заплата, която е над

гр. Перник 2307
местност “Голо Бърдо”
ул. “Свети Пантолеймон” №1
0884 99 96 36 - централа
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Не случайно възникването и развитието на

селището е неразривно свързано с балнеоле-
чението. Името му се свързва с топлия ми-
нерален извор – вряла вода - врещец, и оттам
- Вършец.

Първата баня в селището, построена през
1910 г., се оказала тясна за приждащите
болни и през 1930 г. е издигната втора, по-
голяма.

Минералните води бликат от няколко из-
вора. Водата е със слаба минерализация,
алкална, хидро-карбонатна, сулфатно-натрие-
ва, ниска водна твърдост. Съдържа елементи
като желязо, литий, барий, алуминий, строн-
ций, фосфат, арсеник и др.

Подходящи за лечение, рехабилитация и
профилактика в Специализираната болница
към СБР НК ЕАД са заболявания през ранния
възстановителен период за долекуване и при
хронична фаза на болестния процес на:

Сърдечно-съдова система – хиперто-
нична болест, исхемична болест на сърцето,
слединфарктни състояния.

Централна и периферна нервна систе-
ма – неврози, слединсултни състояния, ради-
кулити, плексити и др.

Ендокринно-обменни – диабет, тирео-
токсикоза, затлъстяване.

Опорно-двигателен апарат - артрози,
артрити, следфрактурни състояния.

Други – хронични професионални инток-
сикации, бъбречно-каменна болест (питейно
лечение).

Състояния на физическа и умствена
умора, възстановявяне след оперативни ин-
тервенции, климакс, като профилактично ук-
репване и закаляване в рамките на курортно-
лечебния курс.

   Основните лечебни фактори на балне-
олечението са физичните свойства на мине-
ралната вода (температура, налягане, топло-
емкост и топлопроводимост) и нейният хими-
чен състав.

Водата оказва благоприятно въздействие
при спазми на хранопровода, стомаха и пи-
лора. Тукашните минерални води са подходя-
щи за лечение, обща профилактика, укрепва-
не и закаляване на организма, както и за
възстановяване от физическа и психическа
преумора.

Специализираната болница разполага със
специалисти по физикална и рехабилитацион-
на медицина, неврология и вътрешни болести.

СБР НК ЕАД – Филиал Вършец
3540 гр. Вършец, Паркова зона, обл. Монтана
Директор: 09527/ 20 89, Резервации: 09527/ 22 58
Факс: 09527/ 22 23, E-mail: sbr_var6ec@abv.bg
www.rehabilitatzia-bg.com



Ìàêóëíàòà äåãåíåðàöèÿ å âîäåùàòà
ïðè÷íà çà ñëåïîòà ïðè âúçðàñòíèòå â íà-
ïðåäíàëèòå ñòðàíè. Ñëåä 50-ãîäèøíà
âúçðàñò ñ âñÿêî ñëåäâàùî äåñåòèëåíèå îò
æèâîòà ïðîöåíòúò íà çàñåãíàòèãå ñå óâå-
ëè÷àâà è äîñòèãà äî 48-50% ñðåä õîðàòà
ìåæäó 70 è 80 ã.

ƒÓˆ. »ÎËÂ‚‡, Í‡Í‚Ó ÔÂ‰ÒÚ‡‚Îˇ‚‡ Ï‡-
ÍÛÎÌ‡Ú‡ ‰Â„ÂÌÂ‡ˆËˇ?

  “Ó‚‡ Â Û‚ÂÊ‰‡ÌÂ Ì‡ Ï‡ÍÛÎ‡Ú‡, ÔË ÍÓÂ-
ÚÓ Â Ì‡Û¯ÂÌÓ ˆÂÌÚ‡ÎÌÓÚÓ ÁÂÌËÂ, ‡ ÔÂË-
ÙÂÌÓÚÓ ÓÒÚ‡‚‡ Á‡Ô‡ÁÂÌÓ. Ã‡ÍÛÎ‡Ú‡ Â ̃ ‡ÒÚ ÓÚ
ÂÚËÌ‡Ú‡ Ò ÔÎÓ˘ ÌˇÍÓÎÍÓ Í‚‡‰‡ÚÌË ÏËÎËÏÂ-
Ú‡ Ë Â ÚÓ˜Í‡Ú‡, ‚ ÍÓˇÚÓ ÁÂÌËÂÚÓ Â Ì‡È-ÒËÎ-
ÌÓ. «‡·ÓÎˇ‚‡ÌÂÚÓ ÒÂ ‡Á‚Ë‚‡ ÔÓ ‡ÁÎË˜ÂÌ Ì‡-
˜ËÌ - Ò‡ÏÓ ‚ Â‰ÌÓÚÓ ÓÍÓ ËÎË Ë ‚ ‰‚ÂÚÂ, ËÎË ‚
‡ÁÎË˜Ì‡ ‰˙Î·Ó˜ËÌ‡ ‚ ‰‚ÂÚÂ Ó˜Ë.

»Ï‡ ‰‚‡ ‚Ë‰‡ Ï‡ÍÛÎÌ‡ ‰Â„ÂÌÂ‡ˆËˇ -
‚Î‡ÊÌ‡ Ë ÒÛı‡. œË Ô˙‚‡Ú‡ ÙÓÏ‡ ÒÂ Ó·‡-
ÁÛ‚‡ Ò˙‰Ó‚‡ ÏÂÏ·‡Ì‡ ÚÓ˜ÌÓ ‚ ÁÓÌ‡Ú‡ Ì‡ ı‡-
ÌÂÌÂ Ì‡ ÁËÚÂÎÌËÚÂ ÂÎÂÏÂÌÚË. “Ó‚‡ ‚Ó‰Ë ‰Ó
ˇÁÍÓ Ì‡Ï‡Îˇ‚‡ÌÂ Ì‡ ÁÂÌËÂÚÓ, ‡ÁÍË‚ˇ‚‡-
ÌÂ Ì‡ Ó·‡ÁËÚÂ Ë ‰Ó  ˆÂÌÚ‡ÎÌ‡ ÒÎÂÔÓÚ‡. œÂ-
ËÙÂÌÓÚÓ ÁÂÌËÂ, Ò ÍÓÂÚÓ ÒÂ ÓËÂÌÚË‡ÏÂ,
ÓÒÚ‡‚‡ Ò‚Ó·Ó‰ÌÓ. ÕÓ Ô‡ˆËÂÌÚ˙Ú ÌÂ ÏÓÊÂ ‰‡
˜ÂÚÂ, ‰‡ „ÎÂ‰‡ ÚÂÎÂ‚ËÁËˇ, ‰‡ ‡ÁÔÓÁÌ‡‚‡ Ó·-
‡ÁË, ‰‡ÊÂ ÌÂ ÏÓÊÂ ‰‡ ‚Ë‰ËÏ Í‡Í‚Ó ËÏ‡ ‚
˜ËÌËˇÚ‡. ŒÚ Ú‡ÁË ÙÓÏ‡ Ò‡ Á‡ÒÂ„Ì‡ÚË 1/5 ÓÚ
Ô‡ˆËÂÌÚËÚÂ Ò Ï‡ÍÛÎÌ‡ ‰Â„ÂÌÂ‡ˆËˇ. œË 20%
ÓÚ ıÓ‡Ú‡ Ò˙Ò ÒÛı‡ ÙÓÏ‡ Ì‡ Á‡·ÓÎˇ‚‡ÌÂÚÓ
Ô‡Í ÒÂ ÒÚË„‡ ‰Ó ‚Î‡ÊÌa  Ò˙Ò
Ò˙˘ËÚÂ ÔÓÒÎÂ‰ËˆË. ŒÚ ÓÍÓÎÓ
7 „Ó‰ËÌË ÏÂ‰ËˆËÌ‡Ú‡ ÏÓÊÂ
‰‡ ÒÂ ÔÓı‚‡ÎË Ò ‚˙ÁÏÓÊÌÓÒÚ-
Ú‡ ‰‡ ‡Ú‡ÍÛ‚‡ ‚Î‡ÊÌ‡Ú‡ ÙÓ-
Ï‡ Ì‡ Á‡·ÓÎˇ‚‡ÌÂÚÓ Í‡ÚÓ ÒÂ
Á‡‰˙ÊË Ë ‰ÓË ‰ÓÌˇÍ˙‰Â ‰‡
ÒÂ ‚˙Á‚˙ÌÂ ˆÂÌÚ‡ÎÌÓÚÓ
ÁÂÌËÂ.

œË ÒÛı‡Ú‡ ÙÓÏ‡  -  ÔÓ-
ÒÚÂÔÂÌÌÓ Ë ·‡‚ÌÓ ÓÚÏË‡Ú
ÁËÚÂÎÌËÚÂ ÍÎÂÚÍË   ‚ Ï‡ÍÛÎ‡Ú‡. ŒÚ ÌÂˇ ÒÚ‡-
‰‡Ú 80% ÓÚ ‚ÒË˜ÍË Á‡ÒÂ„Ì‡ÚË ÓÚ Á‡·ÓÎˇ‚‡ÌÂ-
ÚÓ.

œË Ú‡ÁË ÙÓÏ‡ Ì‡ Á‡·ÓÎˇ‚‡ÌÂÚÓ ÒÂ ÔÂ-
ÔÓ˙˜‚‡ ‡ÌÌÓ ‚ÁÂÏ‡ÌÂ Ì‡ ÍÓÏ·ËÌË‡ÌË ÔÂ-
Ô‡‡ÚË ÓÚ ‚ËÚ‡ÏËÌË (Ì‡È-‚Â˜Â ‡ÌÚËÓÍÒË‰‡Ì-
ÚË), ÏËÌÂ‡ÎË Ë Ï‡ÍÛÎÌË ÔË„ÏÂÌÚË, ÍÓËÚÓ Ò‡
ÓÚ ÁÌ‡˜ÂÌËÂ ÔË Ó·ÏˇÌ‡Ú‡ Ì‡ ‚Â˘ÂÒÚ‚‡Ú‡ ‚
Ï‡ÍÛÎ‡Ú‡, ÒÂ‰ ÍÓËÚÓ Â Ë ŒÍÛ‚ËÚ-ÀÛÚÂËÌ. œÂÁ

ƒÓˆ. ‰- ≈¬ƒŒ »fl »À»≈¬¿:

À˛·Û‚‡ÈÚÂ ÒÂ Ì‡ ËÁ„Â‚‡ Ë
Á‡ÎÂÁ‡ ÔÂÁ ÒÎ˙Ì˜Â‚Ë Ó˜ËÎ‡

Макулната дегенерация идва
с възрастта. Неправилното хранене

и лошата хигиена на очите утежняват
състоянието,  категорична е офталмоложката

ÔÓÒÎÂ‰ÌËÚÂ „Ó‰ËÌË ÏÌÓ„Ó Ì‡Û˜ÌË ÔÓÛ˜-
‚‡ÌËˇ Ò‡ Ì‡ÒÓ˜ÂÌË Í˙Ï ÚÓ‚‡ Í‡Í ‰‡ ÒÂ Á‡-
·‡‚Ë ÔÓˆÂÒ˙Ú Ì‡ ‡Á‚ËÚËÂ Ì‡ ÒÛı‡Ú‡
ÙÓÏ‡ Ì‡ Ï‡ÍÛÎÌ‡Ú‡ ‰Â„ÂÌÂ‡ˆËˇ.

 ÓÎÍÓ ‚ÂÏÂ Úˇ·‚‡ ‰‡ ÒÂ ‚ÁÂÏ‡Ú
ÚÂÁË ÏÂ‰ËÍ‡ÏÂÌÚË?

¬ÒÂ Ó˘Â ÌˇÏ‡ ËÁ‡·ÓÚÂÌ‡ Â‰ËÌÌ‡
ÒıÂÏ‡ Ì‡ ÔËÎÓÊÂÌËÂ. Œ·ËÍÌÓ‚ÂÌÓ ÔÂ-
ÔÓ˙˜‚‡Ï ‰‡ ÒÂ ‚ÁÂÏ‡ ÔÓ 1 ‰Ó 2 Í‡ÔÒÛÎË
‰ÌÂ‚ÌÓ ‚ ÔÓ‰˙ÎÊÂÌËÂ Ì‡ 3 ÏÂÒÂˆ‡ Ò ÔÓ-
˜Ë‚ÍË ÓÚ 1-2 ÏÂÒÂˆ‡. “Ó‚‡ Â Ò „Ó‰ËÌË
ÔÓ‰˙ÎÊ‡‚‡˘‡ ÔÓÙËÎ‡ÍÚËÍ‡ Ë ÌÂ ·Ë‚‡
Ó„‡ÌËÁÏ˙Ú ‰‡ ÒÂ ÔÂÚÓ‚‡‚‡. “‡ÁË ÔÓ-
ÙËÎ‡ÍÚËÍ‡ ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÂ Á‡ÔÓ˜ÌÂ ÓÚ 50-„Ó-
‰Ë¯Ì‡ ‚˙Á‡ÒÚ.

  ÓÈ Â Á‡ÒÚ‡¯ÂÌ?
–ËÒÍÓ‚ËˇÚ ÍÓÌÚËÌ„ÂÌÚ Ò‡ ıÓ‡Ú‡, ̃ Ë-

ËÚÓ Ó‰ËÚÂÎË ÒÚ‡‰‡Ú ÓÚ Á‡·ÓÎˇ‚‡ÌÂÚÓ Ë
ËÏÂÌÌÓ ÚÂ Úˇ·‚‡ ‰‡ Ì‡Ô‡‚ˇÚ ÔÓÙË-
Î‡ÍÚË˜ÂÌ ÔÂ„ÎÂ‰ Ì‡ Ó˜ÌËÚÂ ‰˙Ì‡ ‚ ÔÓ-
‡ÌÌ‡ ‚˙Á‡ÒÚ.

ÃÌÓ„Ó Â ‚‡ÊÌÓ Á‰‡‚ÓÒÎÓ‚ÌÓÚÓ ı‡-
ÌÂÌÂ. ¿ÍˆÂÌÚ˙Ú ‚ ÎÂ˜ÂÌËÂÚÓ Ò‡ ‚ËÚ‡ÏËÌË,

ÍÓËÚÓ ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÂ ÔÓÂÏ‡Ú Ë ÓÚ ı‡Ì‡Ú‡,
‡ÌÚËÓÍÒË‰‡ÌÚË, ÍÓÂÚÓ ÔÓÍ‡Á‚‡, ˜Â ÌÂ
Úˇ·‚‡ ‰‡ ÔÓÒÚ‡‚ˇÏÂ ÓÍÓÚÓ ÔÂÍ‡ÎÂÌÓ ‚
ÂÍÒÚÂÏÌË ÛÒÎÓ‚Ëˇ Ì‡ ËÌÚÓÍÒËÍ‡ˆËˇ -
Á‡Ô‡¯ÂÌÓÒÚ, ̂ Ë„‡ÂÌ ‰ËÏ. ƒ‡ ÒÂ ËÁ·ˇ„-
‚‡ ‚ÒË˜ÍÓ, ÍÓÂÚÓ Á‡ÚÛ‰Ìˇ‚‡ ÌÓÏ‡ÎÌËˇ
Ó·ÏÂÌ Ì‡ ‚Â˘ÂÒÚ‚‡Ú‡, ÍÓËÚÓ ı‡ÌˇÚ ÁË-
ÚÂÎÌËÚÂ ÍÎÂÚÍË. ¬ Ï‡ÍÛÎ‡Ú‡ ÒÂ ËÁ‚˙¯‚‡
Ì‡È-ËÌÚÂÌÁË‚ÌËˇÚ Ó·ÏÂÌ Ì‡ ‚Â˘ÂÒÚ‚‡ ‚

ˆÂÎËˇ ˜Ó‚Â¯ÍË Ó„‡ÌËÁ˙Ï. œÓ‰˙ÎÊËÚÂÎ-
ÌÓÚÓ ËÁÎ‡„‡ÌÂ Ì‡ ÒÎ˙ÌˆÂ, ‚ÒÂÍË‰ÌÂ‚ÌÓÚÓ
ÔÓÎÁ‚‡ÌÂ Ì‡ ÏÌÓ„Ó·ÓÈÌË ËÁÚÓ˜ÌËˆË Ì‡ ËÁ-
ÍÛÒÚ‚ÂÌ‡ Ò‚ÂÚÎËÌ‡ (ÙÎÛÓÂÒˆÂÌÚÌÓ ÓÒ‚ÂÚ-
ÎÂÌËÂ,  ÍËÌÓ, ÚÂÎÂ‚ÁËˇ, ÍÓÏÔ˛ÚË)  ÏÓÊÂ ‰‡
Û‚Â‰Ë ÂÚËÌ‡Ú‡, ‚ ˜‡ÒÚÌÓÒÚ Ï‡ÍÛÎ‡Ú‡ Ë ‰‡
ÔÓ‚ÓÍË‡ ‰Â„ÂÌÂ‡ÚË‚ÌË ËÁÏÂÌÂÌËˇ.  √Ó-
ÎˇÏ ‚Â‰ËÚÂÎ Ò‡ ÛÎÚ‡‚ËÓÎÂÚÓ‚ËÚÂ Î˙˜Ë.
«‡ÚÓ‚‡ ÓÚ ‰ÂÚÒÍ‡ ‚˙Á‡ÒÚ Úˇ·‚‡ ‰‡ ÒÂ ÌÓ-
ÒˇÚ ÒÎ˙Ì˜Â‚Ë Ó˜ËÎ‡ ÓÒ‚ÂÌ ÔÂÁ ÎˇÚÓÚÓ, Ë
ÔÂÁ ÁËÏ‡Ú‡, ÍÓ„‡ÚÓ Â Ô‡‰Ì‡Î ÒÌˇ„. ÕÂ ·Ë‚‡
‰‡ ÒÂ „ÎÂ‰‡ Á‡ÎÂÁ ËÎË ËÁ„Â‚ Ì‡ ÒÎ˙ÌˆÂÚÓ,
ÓÒÓ·ÂÌÓ ÔË „ÓÎÂÏË ‚Ó‰ÌË ÔÓ‚˙ıÌÓÒÚË,
·ÂÁ Ó˜ËÎ‡.

 ÓË Ò‡ ÒËÏÔÚÓÏËÚÂ?
ƒÓ·Â Â ‚ÒÂÍË Ì‡‰ 50-55 „. ‚Â‰Ì˙Ê ÏÂ-

ÒÂ˜ÌÓ ‰‡ ìÓÚ‰ÂÎˇî Ó˜ËÚÂ ÒË - Á‡Ú‚‡ˇ Â‰ÌÓ-
ÚÓ ÓÍÓ Ë „ÎÂ‰‡ ÌˇÍÓÎÍÓ ÒÂÍÛÌ‰Ë ‚ ‰‡‰ÂÌ
ÔÂ‰ÏÂÚ, ÒÎÂ‰ ÚÓ‚‡ Á‡Ú‚‡ˇ ‰Û„ÓÚÓ ÓÍÓ Ë
„ÎÂ‰‡ Ô‡Í ‚ Ò˙˘Ëˇ ÔÂ‰ÏÂÚ. “‡Í‡ ̃ Ó‚ÂÍ Ò‡Ï
ÏÓÊÂ ‰‡ ÔÂˆÂÌË ‰‡ÎË ‚ËÊ‰‡ Â‰Ì‡Í‚Ó Ë Ò
‰‚ÂÚÂ Ó˜Ë. ¿ÍÓ ÔË ̃ ÂÚÂÌÂ Â‰Ó‚ÂÚÂ ÒÂ ìÍË-
‚ˇÚî ËÎË ÒÂ ì‚˙ÁÍ‡˜‡Úî, ‡ÍÓ ÔË „ÎÂ‰‡ÌÂ Ì‡
ÚÂÎÂ‚ËÁËˇ Ó·‡Á˙Ú Ì‡ÔËÏÂ Ì‡ ‚Ó‰Â˘Ëˇ
ÒÂ ‡ÁÍË‚ˇ‚‡. ìœÓ‚Âˇ‚‡ÈÚÂî ‰‡ÎË ‚Â-
ÚËÍ‡ÎÌËÚÂ ÎËÌËË Ò‡ Ì‡ËÒÚËÌ‡ ‚ÂÚËÍ‡ÎÌË,
‡ ıÓËÁÓÌÚ‡ÎÌËÚÂ - ıÓËÁÓÌÚ‡ÎÌË, „ÎÂ‰‡È-
ÍË ‚ Â‰Ì‡ ÚÓ˜Í‡. “Ó‚‡ ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÂ Ô‡‚Ë Ì‡È-
ÎÂÒÌÓ ‚ ·‡ÌˇÚ‡ Í‡ÚÓ ÒÂ „ÎÂ‰‡Ú ÙÛ„ËÚÂ Ì‡

Последователното разкривяване на образа върху т.нар. решетка или тест на
Амслер. На фигура № 1 е тестът с фиксационната точка. Ако виждате решет-
ката по един от следващите три начина, макулата на окото е увредена.
Фигура № 4 показва как се вижда пациентът в крайния стадий.

ÔÎÓ˜ÍËÚÂ. ¿ÍÓ ÚÂÁË ÎË-
ÌËË ÒÂ ‚ËÊ‰‡Ú Í‡ÚÓ
‚˙ÎÌÓÓ·‡ÁÌË ËÎË Ò‡
‡ÁÏÂÒÚÂÌË, Úˇ·‚‡ ‰‡
ÒÂ ÓÚË‰Â Ì‡ Ó˜ÂÌ ÎÂÍ‡.
“ÓÈ ÔËÎ‡„‡ ‡ÁÎË˜ÌË
‰Ë‡„ÌÓÒÚË˜ÌË ÏÂÚÓ‰Ë,
Á‡ ‰‡ ÛÒÚ‡ÌÓ‚Ë Ì‡ Í‡Í-
‚Ó ÒÂ ‰˙ÎÊË ‰ÂÙÓÏ‡-
ˆËˇÚ‡ Ë ‰ÓÍÓÎÍÓ Â Á‡-
ÒÂ„Ì‡ÚÓ ÁÂÌËÂÚÓ.

1 2 3 4
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Несъмнено първият човек, пред чийто поглед се
е открила долината на поречието на река Банска,
десен приток на река Струма, в подножието на
планината Осогово, е имал дарба на художник.
Достатъчно е, че неговото възхищение е привлякло
вниманието на траките, за които датират първите
сведения, че са населили Кюстендилската котлови-
на още в края на бронзовата епоха (III хилядолетие
преди новата ера.)

В една обширна хидротермална зона бликат
многобройни горещи минерални води със значите-
лен общ дебит 33 л/сек., или около 3 млн. литра
в денонощие и с твърде висока температура – 71,5-
73 градуса по Целзий.

Специфичната физико-химична характеристика
на минералната вода, наличието на лечебен торф
и подходящите климатични условия определят ле-
чебния профил на Специализираната болница за
рехабилитация – Кюстендил. Тук с помощта на
висококвалифицирани специалисти по физикална и
рехабилитационна медицина, неврология, гинеколо-
гия и ревмокардиология се лекуват следните забо-
лявания:

На опорно-двигателния апарат от възпали-
телно, дегенеративно и травмено естество.

СБР – НК ЕАД – Филиал Кюстендил
2500 гр. Кюстендил

ул. “Цар Симеон I” № 28
Директор: 078/ 55 09 76

Регистратура, факс: 078/ 55 09 70
Факс: 078/ 55 09 20

E-mail: sbrkn_bani@abv.bg
www.rahabilitatzia-bg.com

Заболявания на централната и периферната
нервна система.

Гинекологични заболявания и стерилитет.
Кожни заболявания (Псориазис, екземи),

състояния след термична травма.
Заболявания на мъжката полова система.
Професионални заболявания – силикозоза-

страшени, силикоза 0-I-а степен, хронични отравя-
ния със соли на тежки метали, вибрационна болест.

Допълнителни индикации – заболявания, при-
дружаващи основното заболяване по профила на
курорта – хронични бронхити и бронхиална астма,
ненапреднали форми и хипертонични болести, хи-
перурикемични състояния и подагра, хронични хе-
патити.

Обща профилактика и укрепване на организма
– преди всичко при възрастова остеопороза (раз-
рехавяване на костната тъкан), за флуорна кариес
профилактика, за профилактика на лица, подложени
на рискови радиационни фактори.

Прилагат се следните лечебно-профилактични
методи – балнео и калолечение, термолечение,
пълна гама апаратна физиотерапия, кинезитерапия
– специални методики, лечебен масаж, фитнес и
сауна.



Èçòîêúò îòäàâíà ïðèâëè÷à èíòåðåñà íà åâ-
ðîïåéöèòå - êàòî ÿðúê äèàìàíò íà Çåìÿòà,
èçòúí÷åí è äóõîâíî èçâèñåí. Â ïåðèîä, êîãàòî
Ñòàðèÿò êîíòèíåíò èçæèâÿâà ñèâîòî ñè è
ìðà÷íî ñðåäíîâåêîâèå, Äàëå÷íèÿò èçòîê  èìà
äúëáîêà ïîåçèÿ, ñåðèîçíè ôèëîñîôñêè êîíöåïöèè
è çàäúëáî÷åíè ïîçíàíèÿ íà ÷îâåøêîòî òÿëî è
äóõ. Õîðàòà òàì ïîñòèãàò âúðõà â ÷óâñòâåíè-
òå òåëåñíè îòíîøåíèÿ è âèñîòè â îâëàäÿâàíå-
òî íà äóõà è îáêðúæàâàùèÿ íè ñâÿò. Òå ñòèãàò
äî èäåÿòà çà åäíà îáùà åíåðãèÿ, ïðåìèíàâàùà
ïðåç âñè÷êî ìàòåðèàëíî è ñ âúçìîæíîñò äà áúäå
óïðàâëÿâàíà îò ÷îâåøêèÿ äóõ.

Åíåðãèÿòà "Êè" å íàðè÷àíà ðàçëè÷íî â ðàçëè÷-
íèòå åçèöè, íî â ñâîÿòà ñúùíîñò, ïðåäñòàâëÿ-
âà åäíî - æèçíåíà åíåðãèÿ, ïðåìèíàâàùà ïðåç
öåëèÿ ìàòåðèàëåí ñâÿò. Âñåêè åäèí îò íàñ å â
ñúñòîÿíèå äà ÿ îòêðèå, äà ÿ óïðàâëÿâà è íàñî÷-

âà, êàòî ïî òîçè íà÷èí ñå çàðåæäà è âúçñòàíîâÿâà æèçíåíèòå ñèëè íà îðãàíèçìà ñè.
Âÿðâàéêè, ÷å çà äà îòêëþ÷è âúòðåøíèòå ñè ñèëè, íà  ñúâðåìåííèÿ ÷îâåê ìó å äîñòàòú÷åí ñàìî åäèí

ìàëúê ñòèìóë, ïðåäàäåí ÷ðåç ìàòåðèàëåí íîñèòåë íà òàçè åíåðãèÿ - ÷àÿ,  Êðàñíàÿ Ëèíèÿ Áúëãàðèÿ
ñúçäàäå ñúâúðøåíî íîâà êîçìåòè÷íà ñåðèÿ Red Line, íîñåùà äóõà íà èçòî÷íîòî, íåïîçíàòîòî, ìèñòè÷-
íîòî. Ðåöåïòèòå ñú÷åòàâàò ïî óíèêàëåí íà÷èí öåëåáíèòå ñâîéñòâà íà ÷åðâåíèÿ ÷àé,  åíåðãåòèêàòà,
ñúäúðæàùà ñå â íåãî è õèòîâè àêòèâíè ñúñòàâêè. Êàòî ðåçóëòàò, ïîëó÷àâàìå - ôèçè÷åñêà è äóõîâíà
åíåðãèÿ, ÷èñòîòà è êðàñîòà!

Ñúâðåìåííè è åôåêòèâíè ïðîäóêòè ñ ìíîãîôóíêöèîíàëíî äåéñòâèå, ïðåäíàçíà÷åíè çà àêòèâíèòå õîðà
ñ äèíàìè÷íî åæåäíåâèå. Àíòèîêñèäèðàùèòå, ïî÷èñòâàùè, õèäðàòèðàùè, ïîäõðàíâàùè è åíåðãèçèðàùè
ñúñòàâêè  ñà èçêëþ÷èòåëíî ïîäõîäÿùè çà åôåêòèâíà ãðèæà çà ëèöåòî è òÿëîòî íà ñúâðåìåííèÿ ÷îâåê.

Â ïîñëåäíèòå íÿêîëêî ãîäèíè, Êðàñíàÿ Ëèíèÿ Áúëãàðèÿ ñïåöèàëèçèðà â ñúçäàâàíåòî è èçãðàæäàíå-
òî íà òúðãîâñêè ìàðêè, ïîäêðåïåíè ñ îòëè÷èòåëíè ìàðêåòèíãîâè êîíöåïöèè. Äîêàçàòåëñòâî çà óñïå-
õà íà òîçè ïîäõîä å Ãðîçäîâàòà ëèíèÿ íà Bilka Collection, íà êîÿòî ïîëîæèõà íà÷àëîòî ñ Grape Therapy
MAVRUD ïðåäè 3 ãîäèíè è âå÷å å óñïåøíî íàëîæåíà íà ïàçàðà, ñëåäâàíà îò ñåðèÿòà Grape Energy - íà
áàçàòà íà áÿëî ãðîçäå.

Ïðîäóêòîâîòî ïîðòôîëèî å ðàçðàáîòåíî â äâå
êîìïàêòíè ñåðèè, êîèòî ñúäúðæàò âñè÷êî íåîáõî-
äèìî è åäíîâðåìåííî ñ òîâà íàïúëíî äîñòàòú÷íî
çà æåíàòà è ìúæà.

Ïðåç ëåòíèòå ìåñåöè íà ãîäèíàòà  êîìïàíè-
ÿòà âúâåæäà íà ïàçàðà íîâàòà êîçìåòè÷íà ëè-
íèÿ Red Line "Êè".

Çà ïúðâè ïúò íà ïàçàðà ùå áúäå ïðåäëîæåí è èí-
òèìåí ñàïóí çà ìúæå! Ìîäåðåí ïðîäóêò, èçöÿëî
ñúîáðàçåí ñúñ ñïåöèôèêàòà è èçèñêâàíèÿòà íà
ìúæêàòà êîæà.

Â õèòîâèÿ ïðîäóêò ñà ñú÷åòàíè áàëàíñèðàíîñò
íà ñúñòàâêèòå è ñèëíî ñòèìóëèðàíå íà âúòðåøíà-
òà åíåðãåòèêà íà ìúæà. Ïîäõîäÿù å çà åæåäíåâíà
óïîòðåáà, îñîáåíî ïðè ìúæåòå, êîèòî ñå ïîòÿò
ïîâå÷å îò æåíèòå.



Ïðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêèÏðåæèâÿâàíèÿ ïî öàðñêè
Както е известно, един от най-запалените поклон-

ници на възхитителните природни забележителности
на България е бил цар Борис III. В един ясен и
слънчев ден той слязъл от открития си автомобил,
който обичал да управлява сам, в китното селце
Баня, сгушено в Стрямската долина. По-късно, през
1927 г., царят дошъл не на сгледа и раздумка с
жителите, а да се лекува, отсядайки в къщата на
Иван Багаров. Доволен, че заболяването му било
значително облекчено, две години по-късно Борис
III построява свой дом, наречен “Нашата къща”.
Специално за него е създадена и “Царската баня”.

Курортният възход на Баня – Карловско, се
дължи преди всичко на благоприятните условия за
лечение, отдих и туризъм. Климатът е мек, умерено
континентален. Средната годишна температура е
11,5 градуса по Целзий.

В курорта съществуват на 10 водоизточника на
минерална вода. Те са част от Карловския басейн,
чиито минерални извори са разположени по Стрям-
ската дислокация. Водата се характеризира като
слабоминерализирана, хидрокарбонатно-сулфатно-
натриева, с висока алкална реакция, силициева, със

СБР - НК ЕАД
Филиал Баня - Карловско
4360 гр. Баня, общ. Карлово
ул. „Липите” № 1
Директор: 03132/ 22 34
Регистратура:
03132/ 22 04, 22 81
Факс: 03132/ 22 03
E-mail: sbrbania@mbox.infotel.bg
www.rehabilitatzia-bg.com

съдържание на флуор. Лечебната кал е естествено
калонаходище на лечебна, торфено-минерална кал.

Лечебно-оздравителният и рехабилитационен
профил на курорта е:

Възпалителни и дегенеративни ставни забо-
лявания – болест на Бехтерев; ревматоиден артрит;
остеоартроза; бурсити; периартрити; миозити; тендо-
вагинити и др.

Заболявания на централната и периферната
нервна система – слединсултни състояния; диско-
патии и дискова херния; радикулити; неврити, плек-
сити; посттравматични увреди на нервната система.

Функционални заболявания на нервната си-
стема – неврози с неврастенен синдром.

Следфрактурни състояния.
Кожни заболявания (псориазис и псориат-

рични артрити).
Хипертония в начален стадий.
Възпалителни гинекологични заболявания и

стерилитет.
Специализираната болница разполага със специ-

алисти по физикална и рехабилитационна медицина,
неврология и вътрешни болести.
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Овча могила е разположена в централната част
на хълмистата Дунавска равнина, в южната част
на Свищовска община.

Най-ранните писмени източници за съществува-
нето на селото датират няколко десетилетия преди
Чипровското въстание през 1688 г. Според преда-
нието хората са дошли насам след голямата чумна
епидемия. Оцелелите жители, търсейки спасение,
се установили за постоянно в защитения от ковар-
ната болест район. Още тогава станало ясно, че
мястото тук е благословено и целебно.

Минералната вода е хипертермална, умерено
минерализирана, хлоридно-сулфатна, натриево-кал-
циева с леко алкална реакция и съдържа йод,
бром, флуор, метаборна киселина и калий.

Санаториумът е специализиран в лечението на:
Заболявания на опорно-двигателния апа-

рат – артрози, болест на Бехтерев, ревматоиден
артрит, заболявания на костите и мускулите от
травматично, професионално, токсично и инфекци-
озно естество, контрактури от кожно-мускулен и
ставен произход.

Заболявания на нервната система – всички
заболявания на периферната нервна система.

Стомашно-чревни и чернодробни заболя-
вания – язвена болест, гастрити, колити.

Заболявания на обмяната на веществата –
диабет, подагра и др.

Тук се предлагат основните методи на лечение:
балнеолечение, електролечение, светлолечение,
парафинолечение, лечебна физкултура, механоте-
рапия, криотерапия и криоелектрофореза, лечебен
масаж.

СБР – НК ЕАД – Филиал Овча могила
5295 с. Овча могила, община Свищов
обл. Велико Търново
Директор: 06327/ 24 04
Регистратура: 06327/ 24 41
Факс: 06327/ 28 30
E-mail: sbr_nk_om@mail.bg
www.rehabilitatzia-bg.com





Селището възниква непосредствено след Осво-
бождението през 1878 г. около прочутите с лекови-
тостта си минерални извори. Населението ги нарича
“Баня”  или “Павел Баня” на името на Павел Попович,
първият комендант на Казънлък, който се настанил
тук около старите лъджи. През 1950 г. селището е
обявен за курорт с национално значение.

Днес Павел баня е известен балнеоложки курорт,
който е в процес на трескаво благоустрояване и
разширение.

Най-привлекателна и полезна е Специализирана-
та болница за рехабилитация към Националния
комплекс за лечение на заболявания на периферната
нервна система:

Вертеброгенни заболявания (дискови хернии,
стеснения на гръбначно-мозъчния канал, радикуло-
патии, спондилолистеза и др.).

Травматични възпалителни увреждания на
периферната нервна система.

Травматични увреждания на централната
нервна система, предимно на гръбначния мозък;

Дегенеративни ставни и периставни възпали-
телни заболявания.

Ортопедични заболявания - посттравматични
и дегенеративни.

Допълнителни индикации:
Леко изразени заболявания, придружаващи ос-

новното заболяване по профила на курорта, показани
за курортно лечение.

Обща профилактика, укрепване и закаляване на
организма:

Освен в рамките на лечебния процес на посо-
чените заболявания, също и срещу явленията на
възрастовата остеопороза и флуорна кариес профи-
лактика.

Болницата разполага с модерна неврофизиологич-
на лаборатория с възможност за електромиография
на евокирани потенциали, аудиометрия, доплер-со-
нография, подводна екстензия по метода на д-р
Гечев, подводен масаж, парафинолечение, лечебна
физкултура (ЛФК), електро- и светлолечение и ма-
нуална терапия и др. Тези методи на лечение се
провеждат под наблюдението на висококвалифици-
раните специалисти по физикална и рехабилитаци-
онна медицина, неврология и вътрешни болести.

СБР – НК ЕАД – Филиал Павел баня
6155 гр. Павел баня
ул. “Освобождение” 2
Директор: 04361/ 39 62
Регистратура: 04361/ 21 19
Факс: 04361/ 21 46
E-mail: pavel_banya@yahoo.co.uk
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Момин проход също дължи произхода си на
откритите тук чудодейни води. Този популярен
днес курорт се намира в близост до прохода
Траянови врата между София и Пловдив.

По време на турското робство е известен с
името “Солудервент” – или “Проход на водите”.
През 1950 г. е обявен за балнеоложки курорт с
национално значение. Момин проход е известен
с деветте си минерални извора. Минералната вода
е хипертермална, слабо минерализирана, сулфат-
но-натриева, силициева, радонова, леко алкална,
бистра, безцветна, без мирис, за което допринася
и нейната малка водна твърдост.

Тук с успех се лекуват:
Заболявания на горните дихателни пъти-

ща и белите дробове – хронични възпалителни
и алергични ларингити, фарингити, синуити, брон-
хити, бронхиална астма, състояние след пневмо-
нии и др.

Заболявания на опорно-двигателния апа-
рат – остеоартрози и сродни заболявания, състо-
яния след счупвания, лекувани оперативно и кон-
сервативно, състояния след ендопротезиране, за-
болявания на мускули и сухожилия.

СБР – НК ЕАД – Филиал Момин проход
2035 гр. Момин проход
ул. “Христо Ботев” № 6
Директор: 07142/ 60 71
Резервации,
регистратура:07143/ 61 97, 62 85
Факс: 07142/ 66 54
E-mail: skkostbg@abv.bg
www.rehabilitatzia-bg.com

Късни последици от полиомиелит.
Заболявания на централната и периферна-

та нервна система – остатъчни парези, травма-
тични увреди и възпалителни заболявания на
централната нервна система.

Заболявания на периферната нервна си-
стема – невралгия, неврити, радикулити, плекси-
ти, компресивни коренчеви синдроми при остео-
хондрози на гръбначния стълб, родова плексусова
увреда при деца, следтравматични лезии на пе-
риферни нерви, лекувани оперативно или консер-
вативно.

Кожни заболявания – псориазис в неизо-
стрен стадий, парапсориазис, невродермит, себо-
рейна екзема, други хронични екземи без гнойни
процеси, начална форма на склеродермия и скле-
ротичен склеродермит, ихтиозис, каратодермия,
хронична уртикария.

Уникален е затвореният цикъл при комплекс-
ното лечение на детска церебрална парализа.

Специализираната болница за рехабилитация
Момин проход разполага със специалисти по
физикална и рехабилитационна медицина, ортопе-
дия и травматология, УНГ, детски болести.



Чепинският край като никой друг съчетава до-
стойнствата на природата и културата. Тук, според ле-
гендите, обичал да броди античният певец Орфей и
младият, непокорен Спартак – водачът на въстанали-
те роби в Рим. Не са спестили хвалебствията си и
древните историци Тукидид и Херодот. Ако и вие дой-
дете във Велинград, едва ли ще останете безразлич-
ни към неговите забележителности. През 1948 г. села-
та Лъджене, Каменица и Чепино се обединяват в едно
селище, провъзгласено за град, наречен на името на
партизанката Вела Пеева – Велинград. Той е админи-
стративен, стопански и културен център на Велинград-
ската община, обявен за балнеоложки курорт, разпо-
ложен в Чепинската котловина в Западните Родопи.

Курортът е профилиран за лечение на белодробни
заболявания, ставни заболявания, на опорно-двигател-
ния апарат, на нервната система, гинекологични (в това
число и стерилитет), бъбречни, чернодробни, стомашно-
чревни и много други. По изобилие и разнообразие на
минералните си води Велинград се нарежда на първо
място в България. Температурата на минералните изво-
ри е между 28-86 градуса по Целзий. Известни са шест

СБР – НК ЕАД – Филиал Велинград
4600 гр. Велинград, ул. “Г. Делчев” № 38
Директор: 0359/ 5 25 43
Регистратура: 0359/ 5 33 59
Факс: 0359/ 5 54 91
E-mail: sbr_vd@mail.bg
www.rehabilitatzia-bg.com

терминални находища – Лъджене 1, Лъджене 2, Каме-
ница, Драгиново и Варварски бани. Бликат около 80 из-
вора, които по количество и състав съчетават едновре-
менно лечебните възможности на водите в Хисаря, Баня
и Наречен. В базата на СБР – НК – филиал Велинград,
работят висококвалифицирани специалисти по физикал-
на и рехабилитационна медицина, неврология, вътреш-
ни болести, нефрология и детски болести.

Успешно се прилагат методите на балнеолечени-
ето: минерални вани и басейн, апаратна физиотера-
пия, кинезитерапия, лечебен масаж, рефлексотера-
пия, диетолечение.

Специализираната болница е профилирана за ле-
чение на:

Заболявания на периферната и централната
нервна система.

Ортопедо-травматологични заболявания.
Белодробни заболявания.
Ендокринно-обменни заболявания.
Състояние след продължително боледуване.

Бъбречно-каменна болест.
Възпалителни гинекологични заболявания.
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Нареченските минерални води се различават
съществено по своята радиоактивност и до изве-
стна степен - по температурата. Те са бистри,
безцветни, без мирис, с приятен вкус.

Температурата им е от 11 до 29 градуса по
Целзий. Нареченските минерални води съдържат
до 1632 милиграма минерални вещества на
литър.

Тук в СБР НК - филиал Нареченски бани, са
създадени прекрасни условия за лечение и отдих.
В болницата се лекуват следните заболявания:

Функционални разстройства на централ-
ната нервна система, слединсултни състоя-
ния.

Заболявания на сърдечно-съдовата

система.
Ендокринно-обменни заболявания - за-

харен диабет, тиреотоксикоза, затлъстяване.
Заболявания на периферната нервна си-

стема.
Освен тях успешно се лекуват и редица дру-

ги, съпътстващи основното заболяване - болести
на стомаха и червата, на двигателния апарат,
кожни и други заболявания.

Специализираната болница разполага с висо-
коквалифицирани специалисти по физикална и
рехабилитационна медицина, неврология,
вътрешни болести, психиатрия. Успешно прила-
гани методи на лечение са балнеолечение, тер-
молечение, апаратна физиотерапия.

СБР - НК ЕАД - Филиал Нареченски бани
4239 с. Нареченски бани

обл. Пловдив,  ул. "Родопи" 1
Директор: 032/ 62 90 93

Резервации: 03342/ 22 24; 032/ 63 68 68
Факс: 032/ 62 90 93

E-mail: nar.bani@abv.bg
www.rehabilitatzia-bg.com
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Áîëíèöàòà å ñúçäàäåíà
ïðåç 1908 ã. êàòî ïðîòèâîòó-
áåðêóëîçåí ñàíàòîðèóì ñ óêàç
è äàðåíèå îò Öàð Ôåðäèíàíä
I . Ìÿñòîòî çà ñúçäàâàíå íà
ñàíàòîðèóìà å èçáðàíî îò
ñïåöèàëíî íàçíà÷åíà îò Öàð
Ôåðäèíàíä êîìèñèÿ, êîÿòî å
ïúòóâàëà èç Áúëãàðèÿ è å èç-
âúðøâàëà èçìåðâàíèÿ íà êëè-
ìàòè÷íèòå ïàðàìåòðè.

Íà 29 ìàé 2008 ãîäèíà áîë-
íèöàòà îòïðàçíóâà ñâîÿ 100-
ãîäèøåí þáèëåé.

Ïî÷åòåí ãîñò íà ñúáèòèå-
òî áåøå Í.Â. êíÿãèíÿ Ìàðèÿ-
Ëóèçà, êîÿòî îòêðè
ïàìåòíà ïëî÷à ñ
ëèêà íà äÿäî ñè Öàð
Ôåðäèíàíä I.

Ñâåòèÿò ñèíîä íà Áúëãàð-
ñêàòà ïðàâîñëàâíà öúðêâà ïî-
äàðÿâà çåìèòå çà ïîñòðîÿâà-
íåòî íà ëå÷åáíîòî çàâåäåíèå,
à Ìèíèñòåðñòâîòî íà ãîðè-
òå çàñàæäà â áîëíè÷íèÿ ïàðê
îò 250 äåêàðà óíèêàëíè èãëî-
ëèñòíè è øèðîêîëèñòíè
äúðâåñíè âèäîâå, êîèòî îáîãà-
òÿâàò âúçäóõà è ãî ïðàâÿò
îùå ïî-÷èñò è ëåêîâèò.

Ïðåä Ãëàâíàòà áîëíè÷íà
ñãðàäà ðàñòå ñåêâîÿ-ãèãàí-
òåÿ, ïîñàäåíà ëè÷íî îò Öàð
Ôåðäèíàíä ïðè îòêðèâàíåòî

íà áîëíèöàòà.
Â ñàìèÿ äâîð íà áîëíèöàòà

ñå íàìèðà Èñêðå÷êèÿò ìàíà-
ñòèð “Óñïåíèå Áîãîðîäè÷íî”
ïîñòðîåí ïðåç 1110 ã., ñ óíè-
êàëíà áàïòèñòåðèÿ êúì íåãî
- åäèíñòâåíàòà øåñòîúãúëíà
êðúùåëíèöà íà Áàëêàíñêèÿ
ïîëóîñòðîâ.

Â çåìëèùåòî íà ìàíàñòè-
ðà "Óñïåíèå Áîãîðîäè÷íî"
êðàé ñåëî Èñêðåö êîìèñèÿòà
íàìèðà óíèêàëíè êëèìàòè÷-
íè óñëîâèÿ, ìíîãî ïîäõîäÿùè
çà ëå÷åíèå íà áåëîäðîáíè çàáî-
ëÿâàíèÿ, à èìåííî: 450 ìåòðà
íàäìîðñêà âèñî÷èíà, þæåí
ñêëîí, ëèïñà íà ìúãëè ïðåç öÿ-
ëàòà ãîäèíà, îòëè÷íà åêîëî-
ãè÷íà îáñòàíîâêà.

Ò. »ÒÍÂˆ
Ó·Î. —ÓÙËÈÒÍ‡
Í‚. ì—‡Ì‡ÚÓËÛÏ‡î
ÚÂÎ.: 07163/2001
ÚÂÎ.: 07163/2572
ÏÓ·.: 0889 201 493
ÏÓ·.: 0889 529 180
e-mail: tzarferdinand@abv.bg
www.iskrec.com



Â Ñïåöèàëèçèðàíàòà áîë-
íèöà ïî ïíåâìîôòèçèàòðè÷-
íè çàáîëÿâàíèÿ çà äîëåêóâàíå,
ïðîäúëæèòåëíî ëå÷åíèå è ðå-
õàáèëèòàöèÿ " Öàð Ôåðäè-
íàíä I" ñå ëåêóâàò ïàöèåíòè
ïî êëèíè÷íè ïúòåêè, ñòðàäà-
ùè îò õðîíè÷íà îáñòðóêòèâ-
íà áåëîäðîáíà áîëåñò (ÕÎÁÁ),
õðîíè÷íà äèõàòåëíà íåäîñòà-
òú÷íîñò (ÕÄÍ) è àñòìà.

Ïðîâåæäà ñå è äîëåêóâàíå è
ðåõàáèëèòàöèÿ íà áåëîäðîáíà
òóáåðêóëîçà è ñúïúòñòâàùè
çàáîëÿâàíèÿ íà ñúðäå÷íî-
ñúäîâàòà ñèñòåìà.

Ëå÷åíèåòî íà ïàöèåíòè-
òå ñå ïðîâåæäà îò âèñîêî
êâàëèôèöèðàíè ñïåöèàëèñòè
ïî âúòðåøíè áîëåñòè, ïíåâ-
ìîëîçèÿ ôòèçèàòðèÿ. Ðåõà-
áèëèòàöèÿòà ñå ïðîâåæäà

îò ñïåöèàëèñò-ìåòîäèñò ïî
ëå÷åáíà ôèçêóëòóðà.

Ëåãëîâàòà áàçà å îò 100
ëåãëà, ðàçïîëîæåíè â äâå îò-
äåëåíèÿ - ïíåâìîôòèçèàò-
ðè÷íî è ôòèçèàòðè÷íî.

Ëå÷åíèåòî â áîëíèöàòà å
áåçïëàòíî. Ïðèåìúò íà ïà-
öèåíòè, áîëåäóâàùè îò ÕÄÍ,
ÕÎÁÁ èëè àñòìà, ñòàâà ñ íà-
ïðàâëåíèå îò ëè÷åí ëåêàð,
âñåêè äåí îò 07.30 äî 15.30
÷àñà.

Ïàöèåíòèòå çà äîëåêóâà-
íå è ðåõàáèëèòàöèÿ íà áåëî-
äðîáíà òóáåðêóëîçà ÁÊ(-) ñå
íàñî÷âàò îò áåëîäðîáíèòå
äèñïàíñåðè.

Ëå÷åáíîòî çàâåäåíèå ðàç-
ïîëàãà ñúñ ñîáñòâåíà êóõíÿ, â
êîÿòî åæåäíåâíî ñå ïðèãîòâÿ
ðàçíîîáðàçíà õðàíà çà ëåêóâà-
ùèòå ñå.

Áîëíèöàòà ðàçïîëàãà ñúñ
ñúâðåìåííà ìåäèöèíñêà àïà-

ðàòóðà - åõîêàðäèîãðàô, åõî-
ãðàô, ñïèðîìåòðè, àïàðàò çà
èçìåðâàíå íà êðúâíî-ãàçîâ
àíàëèç, ïóëñîâ îêñèìåòúð ñ
âúçìîæíîñòè çà 24-÷àñîâî ìî-
íèòîðèðàíå, âåëîåðãîìåòúð,
ñêîïè÷åí ðåíòãåíîâ àïàðàò
"Ñèìåíñ", áðîíõîñêîïñêè àïà-
ðàò "Îëèìïóñ" è ñ ìîäåðíî îá-
çàâåäåíè êëèíè÷íà è ìèêðîáè-
îëîãè÷íà ëàáîðàòîðèè ñ àïà-
ðàòóðà çà êîìïþòúðíà îáðà-
áîòêà íà êëèíè÷íèòå è áèî-
õèìè÷íèòå ïîêàçàòåëè.

Ïðåç 2008 ãîäèíà ñ öåëåâè
ñðåäñòâà, ïðåäîñòàâåíè îò
Ìèíèñòåðñòâîòî íà çäðàâå-
îïàçâàíåòî, áîëíèöàòà çà-
êóïè íîâ ãðàôè÷åí ðåí-
òãåíîâ àïàðàò ñ âúçìîæ-
íîñò çà òîìîãðàôèÿ è íîâà
àâòîìàòè÷íà ïðîÿâèòåëíà
ìàøèíà. Ðåíòãåíîâèÿò êà-
áèíåò å èçöÿëî ïðåîáîðóäâàí
è îáíîâåí.
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Кой не чувал за хисарската вода, кой поне

веднъж не е отпивал от тази вълшебна течност
в търсене на здравословния еликсир? И малки,
и големи са отлично запознати с популярната
марка, чиято слава отдавна е прехвърлила род-
ните граници. Магичните качества на минерал-
ните води дават отлични резултати в богатата
база за рехабилитация - Хисаря, която разпола-
га с висококвалифицирани специалисти по физи-
кална и рехабилитационна медицина, вътрешни
болести, нефрология и детски болести. Тук пока-
зани за лечение са следните заболявания:

Бъбречно-урологични заболявания -
бъбречно-каменна болест; хронични пиелонефри-
ти – калкулозни и некалкулозни; интерстициални
нефрити; ХБН-I степен и състояния след ОБН;
съпътстващи нефропатии - диабетна, подагрозна
и др.; поликистоза с БКБ и други вродени анома-
лии; състояния след операция на органите на от-
делителната система; състояние след литотрип-
сия; цистити; уретрити; хронични простатити; бе-
нигнена простатна хиперплазия без обструкция.

СБР – НК ЕАД – Филиал Хисаря
4180 гр. Хисаря, бул. “Гурко” № 2
Директор: 0337/ 6 20 44
Регистратура: 0337/ 6 25 72
Факс: 0337/ 6 20 43
E-mail: sbrnk_hisar@abv.bg
Wwww.rehabilitatzia-bg.com

Заболявания на храносмилателната сис-
тема - хронични гастрити; язвена болест на сто-
маха и дуоденума; следоперативни състояния; ен-
терити; колити; ентероколити; функционални раз-
стройства на стомаха и червата; заболявания на
черния дроб и жлъчните пътища; хронични пан-
креатити.

Обменно-ендокринни заболявания - за-
харен диабет; подагра; хиперурекемия с различ-
ни видове диатези; леки форми на хипер и хипо-
тиреози с йонен дефицит; затлъстяване, дисли-
пидемии; остеопороза.

Хронични интоксикации - хронични про-
фесионални интоксикации с тежки метали (оло-
во, живак, бисмут); от радионуклеиди; токсични
продукти от фармацевтичната промишленост
(антибиотици и междинни продукти при произ-
водството им) и др.

Основен метод за лечение е водолечението
с минерални води. Извършва се в наличните
минерални басейни, душове, вани (общи, лечеб-
ни, перлени, субаквални), подводен масаж.
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